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The problem of forming an idea of a physical picture of 
the world in the profile school is discussed. It’s shown that ra-
diophysics has key features of modern physics and contain sci-
entific, technical and cultural aspects that form the system of 
methodological knowledge in the process of studying this dis-
cipline in school. The elements of the contemporary physical 
picture of the world are considered. The content of the elective 
course of radiophysics for students of the profile school is 
based on these elements.  
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КЛАСИФІКАЦІЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНИХ ЕКСПЕРИМЕНТІВ З ФІЗИКИ 

Розроблена класифікація дозволяє сформувати уявлення про роль і місце фундаментального експерименту в станов-
ленні фізичних знань, про взаємозв’язок теорії та експерименту у фізиці. 

Ключові слова: фундаментальний експеримент, дослід, класифікація, історичний підхід. 

Створити в учнів науково обґрунтоване уявлення про 
еволюцію фізичної науки, сформувати уявлення про фізику 
як науку, яка має експериментальну основу, успішно вирі-
шити задачі модернізації фізичного освіти зможе лише той 
учитель, який володіє методами наукового пізнання, в тому 
числі експериментальними. Адже формування експеримен-
тальних знань і вмінь в учнів загальноосвітньої школи здійс-
нюється у процесі вивчення фізики у двох основних напрям-
ках: організації та проведенні навчального експерименту; 
ознайомленні з дослідами, які відіграли визначальну роль як 
у розвитку фізичної науки в цілому, так і становленні фун-
даментальних фізичних теорій. Методично доцільно розгля-
нути можливість ознайомлення учнів з даними експеримен-
тами. Слід акцентувати увагу на тому факті, що насправді 
шлях до цих "простих і легких" дослідів, як здається сього-
дні, зазвичай був достатньо складним і тривалим, майже 
завжди повним помилок (для запобігання виникнення у 
школяра враження, що в науці все робиться просто і "з пер-
шого разу"). При відображенні фундаментальних дослідів 
можна використовувати сучасне обладнання, однак при цьо-
му необхідно наголосити, яким обладнанням насправді ко-
ристувалися дослідники (показати відео-фрагменти, малюн-
ки, моделі та ін.). Слід розкривати зв'язок розглядуваного 
експерименту з наукового та соціального боку, сформулюва-
ти завдання, які були вирішені в науці у результаті його про-
ведення. Зрозуміло, не всі розглядувані в школі історичні 
досліди є дійсно фундаментальними, хоча всі вони певною 
мірою сприяли розвитку фізики в минулому і сьогоденні. 
Вивчення фундаментальних дослідів знайомить з історією 
розвитку, становлення і еволюції фізичної науки, з біографі-
ями вчених і тим самим дозволяє уявити фізику у контексті 
культури. Постановка даних дослідів повинна бути макси-
мально чіткою, а пояснення – продуманим і відображати не 
лише фізичну суть експерименту, а й його місце в системі 
фізичної науки. Самостійне вивчення деяких фундаменталь-
них дослідів з використанням фізичних приладів формує в 
учнів необхідні експериментальні вміння, поглиблює розу-
міння основ фізичної науки. Використання комп’ютерного 
моделювання дає можливість сформувати уміння виконува-
ти дослідження з допомогою комп’ютера, а також отримання 
уявлення про можливості та границі використання комп’ю-
терного експерименту у фізиці. В історичні літературі можна 
зустріти терміни, які визначають характер експерименту: 
«фундаментальний», «історичний», «вирішальний», «ключо-
вий», «класичний», «великий» та інші. Однак на сьогодні 
залишається невирішеним питання про статус фізичних до-
слідів, оскільки на визначені критерії для їх класифікації, не 

всі розглядувані у школі досліди є однаково значимі особли-
ве місце серед них займають фундаментальні, тому що саме 
на їх основі формується уявлення про роль фізичного експе-
рименту у становленні сучасних ідей і теорій [9]. 

Фундаментальні досліди можна класифікувати за різ-
ними ознаками: за дидактичною метою, за фізичною тема-
тикою, за експериментальною базою вивчення, за функціо-
нальною ознакою, за характером пізнавальної діяльності 
учнів, за ступенем складності, тощо [1, 3, 8]. Розглянемо 
головні із зазначених класифікацій більш детально.  

Класифікація фундаментальних дослідів за фізичною 
тематикою. За фізичним змістом навчального матеріалу, 
який розглядається (рис. 1), фундаментальні досліди поді-
ляються на досліди з механіки, молекулярної фізики, елек-
тродинаміки, оптики та квантової фізики. Дана класифіка-
ція дозволяє вчителю здійснювати підбір фундаментальних 
дослідів для проведення уроків з тем курсу фізики для ко-
жного класу відповідно до програм навчання. 
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Рис. 1. Класифікація фундаментальних експериментів за фізич-

ною тематикою 
За характером пізнавальної діяльності учнів при роз-

гляді фундаментальних експериментів. За характером пі-
знавальної діяльності учнів (ступенем їх самостійності) у 
процесі розгляду фундаментального експерименту розпі-
знають фундаментальні експерименти, які розглядаються 
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репродуктивно, ілюстративно, частково-пошуково (рис. 2). 
Дана класифікація обумовлена методичними прийомами 
вивчення фундаментальних експериментів. Вона є достат-
ньо продуктивною, оскільки дозволяє розглядати фундаме-
нтальний експеримент, ґрунтуючись на методах навчання, 
визначити його логічне місце в системі шкільного фізично-
го експерименту, раціонально підбирати необхідне навча-
льне обладнання та моделі [2, 5].  
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Рис. 2. Класифікація фундаментального експерименту за харак-

тером пізнавальної діяльності 
Класифікація фундаментальних експериментів за 

домінуючою дидактичною метою. За домінуючою дидак-
тичною метою вивчення розрізняють фундаментальні екс-
перименти, спрямовані на (рис. 3):  
• оволодіння новими знаннями експериментальне (ви-

вчення нового навчального матеріалу); 
• формування експериментальних вмінь та навичок; 
• комплексного застосування знань, умінь і навичок; 
• повторення, узагальнення і систематизацію раніше ви-

вченого матеріалу; 
• комбіноване вивчення експерименту, що має дві або 

більше рівнозначні дидактичні мети. 
Цілком логічно, що дана класифікація дещо перекли-

кається з типологією уроків. Однак вона підкреслює той 
факт, що фундаментальний експеримент ми розглядаємо не 
лише, як засіб подання нового навчального матеріалу, але й 
як елемент вирішення інших не менш важливих дидактич-
них завдань уроку (формування експериментальних умінь, 
тощо). Дана класифікація підтверджує систематичність 
вивчення фундаментального експерименту у процесі ви-
вчення фізики [2, 6].  
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Рис. 3. Класифікація фундаментального експерименту  

за дидактичною метою. 
Найбільш доцільною та інформативною, на наш по-

гляд, виступає класифікація фундаментального експериме-
нту за його функціональною ознакою (реалізації поставле-
ної задачі та значенні у розвитку фізичної науки) (рис. 4).  

Згідно даної класифікації виділяють наступні блоки 
фундаментальних експериментів: 

1. Експерименти, які дозволили покласти початок 
розвитку нових розділів (напрямків) фізичної науки. До 
даних фундаментальних дослідів можна віднести: дослід 
Ерстеда з відхилення магнітної стрілки поблизу провідника 
із струмом; досліди Фарадея з електромагнітної індукції; 
досліди Бекереля з виявлення радіоактивності; досліди Ре-
зерфорда з розсіювання α-частинок та ін.  

2. Експерименти, які дозволили відкрити певне фізи-
чне явище (досліди Ньютона з дисперсії світла, досліди 
Юнга і Френеля з інтерференції світла, досліди Резерфорда 
з перетворення ядер, досліди Гана і Штрассмана з поділу 
важких ядер, досліди Черенкова-Вавілова з виявлення но-
вого виду випромінювання та ін.).  

3. Експерименти, які дозволили встановити властиво-
сті і закономірності відкритих раніше явищ (досліди Галі-
лея з кінематики рівноприскореного руху, дослід Бойля з 
газами, дослід Кулона з визначення сили електростатичної 
взаємодії, досліди Джоуля-Ленца з теплової дії струму, 
досліди Фарадея з електролізу, досліди Столетова з Фото-
ефекту, досліди подружжя Кюрі з вивчення властивостей 
радіоактивного випромінювання, досліди Іоффе з вивчення 
механічних властивостей твердих тіл, тощо).  

4. Експерименти, з допомогою яких була доведена 
справедливість фундаментальних теорій (досліди Герца і 
Лебедєва, які підтвердили справедливість теорії електромаг-
нітного поля Максвела; досліди Штерна і Перрена, які під-
твердили справедливість молекулярно-кінетичної теорії; 
досліди Франка-Герца, які підтвердили атомну теорію Бора; 
дослід Комптона, який підтвердив справедливість квантової 
теорії світла; дослід Девіссона-Джемерса, який підтвердив 
ідею де Бройля про хвильові властивості світла).  

5. Так звані "вирішальні експерименти", які остаточно 
заперечили або підтвердили справедливість теоретичного 
положення (гіпотези). До них можна віднести дослід Пас-
каля з атмосферного тиску, дослід Ньютона з трубкою, 
дослід Фуко з маятником, тощо.  

6. Експерименти, в яких визначається точне значення 
фізичної постійної (дослід Кавендіша з визначення сталої 
всесвітнього тяжіння, досліди Джоуля з визначення точно-
го значення механічного еквіваленту теплоти, досліди з 
визначення швидкості світла, досліди Міллікена з визна-
чення сталої Планка.  

7. Експерименти та дослідження з створення нових 
експериментальних засобів і методів, нових матеріалів, 
технічного використанню відкритих явищ (досліди Вольта, 
досліди Якобі, досліди Попова, досліди Басова і Прохоро-
ва) [3, 4].  
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Рис. 4. Класифікація фундаментального експерименту  

за функціональною ознакою 
Процес розгляду фундаментального фізичного експе-

рименту передбачає можливість варіативності, обумовлену 
неоднаковістю розробки методики вивчення конкретного 
досліду [3, 4]. Річ у тому, що одні фундаментальні експери-
менти можуть бути продемонстровані учням на наявному у 
школі обладнанні (експерименти Галілея, Фарадея, Ерстеда 
та ін.), інші розглянуті з використанням відомих моделей 
(експерименти Л.І. Мандельштама, Н.Д Папалексі, Р. Томле-
на і Т. Стюарта). Ряд експериментів не відтворюються у шкі-
льних умовах і не мають модельних аналогів, тобто вивча-
ються на основі кіно та відео-фрагментів, комп`ютерного 
моделювання. У зв’язку зі складністю предметної області, 
що розглядається при вивченні фундаментальних експери-
менті існує необхідність використання різних видів моделей. 
Матеріальні моделі досліду дозволяють продемонструвати з 
допомогою обладнання фізичні явища, закономірності 
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зв’язку між фізичними величинами. Ідеальні моделі (матема-
тичні, графічні та інші) дають можливість здійснити аналіз 
фізичних процесів. Тому найбільшу цінність ми вбачаємо у 
комплексному і варіативному використанні в процесі ви-
вчення фундаментального експерименту моделей різного 
виду. Згідно відміченого вище має право на існування кла-
сифікація фундаментальних експериментів за експеримента-
льною базою вивчення (рис. 5). 
 

Фундаментальний 
експеримент 

Лабораторне обладнання 
загального призначення 

За експериментальною 
базою вивчення 

Спеціальне обладнання та 
установки 

Матеріальні моделі Комп’ютерне моделювання 

 
Рис. 5. Класифікація фундаментального експерименту  

за експериментальною базою вивчення 
Слід відмітити, що вивчення фундаментальних експе-

риментів з фізики у відповідності до наведених класифіка-
цій сприяє запобіганню виникненню в учнів хибного уяв-
лення про однакову дидактичну цінність всіх фундамента-
льних експериментів, дає можливість показати школярам 
коло завдань, які вирішує фундаментальний експеримент у 
науці, вибрати із великої кількості дослідів ті, які відно-
сяться до однієї групи, найбільш характерні і важливі у 
навчальному процесі на кожному з його етапів. 
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У статті аргументується можливість вдосконалення системи підвищення кваліфікації на основі ідеї безперервної 
освіти. Виділяються передумови і характеризуються принципи безперервної освіти, аналізується зарубіжний досвід її ор-
ганізації.  
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Останнім часом питанням безперервної освіти приді-
ляється значна увага. Так, в документі «Стратегія 2020» [7] 
відмічається дисбаланс попиту і пропозицій на ринку пра-
ці, в результаті чого вакантні робочі місця змушені займати 
непрофільні фахівці. У зв'язку з цим впровадження ефекти-
вних механізмів організації безперервної освіти, підготовки 
і перепідготовки кадрів розглядається як умова інновацій-
ного розвитку економіки.  

Під безперервною освітою розуміється процес зрос-
тання освітнього (загального і професійного) потенціалу 
особистості впродовж усього життя на основі використан-
ня системи державних і громадських інститутів відповідно 
до потреб особистості й суспільства [4]. 

Дослідники представляють систему неперервної осві-
ти як комплекс державних господарських та громадських 
освітніх установ, що забезпечує організаційну та змістовну 
єдність і спадкоємний взаємозв'язок всіх ланок освіти, які 
разом скоординовано вирішують завдання освітньої, про-
фесійної підготовки кожної людини з урахуванням актуа-
льних і перспективних громадських потреб, які задоволь-
няють її прагнення до самоосвіти, всебічного і гармонійно-
го розвитку протягом усього життя [2, 3]. 

Систему безперервної освіти, створювану для задово-
лення потреб суспільства, пропонується реалізувати через 
розгалужену «освітню мережу», яка дозволить здійснити 
процес систематичного, цілеспрямованого, послідовного та 

різнобічного розвитку особистості протягом усього життя. 
У справі організації системи безперервної освіти корисно 
придивитися до світового досвіду.  

При вирішенні назрілих проблем в навчанні можливо 
використовувати закордонний досвід у таких областях, як 
підготовка компетентного спеціаліста; організація багаторів-
невої професійної освіти; рівнів стандартів професійної дія-
льності; створення стійкої структури «коледж-вступ-вуз».  

Проблемою організації безперервної освіти, що діє в 
інтересах сучасного виробництва і соціальних потреб сус-
пільства, займаються вчені різних країн світу. Загальним 
положенням, з якого виходять фахівці, є те, що головною 
метою системи безперервної освіти має бути нарощування 
інтелектуального потенціалу країни, підвищення освітньо-
го та культурного рівня населення, якість навчання та ви-
ховання в усіх ланках системи освіти. Експерти ЮНЕСКО 
в документі, підготовленому ХIХ Генеральною конферен-
цією цієї організації з питання про діяльність організацій в 
галузі безперервної освіти, визначають її як «... необмеже-
ну ні в часі щодо термінів навчання, ні в просторі щодо 
місця, ні відносно методів навчання; вона об'єднує всю 
діяльність та ресурси в галузі освіти, спрямовані на досяг-
нення гармонійного розвитку потенційних здібностей осо-
бистості й прогресу в перетворенні суспільства». Безперер-
вна освіта визначається як «засіб зв'язку та інтеграції», що 
дає можливість синтезувати «ряд елементів» в уже існую-
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